

ХІХ. ОБРАЗОВАНИЕ

Данните за постоянните детски градини от 1970 до 1978 г. са към 20.12., от 1979 г. – към 31.12., а за сезонните – към датата на закриване на детската градина.

В броя на детските учителки е включен и броят на директорките.

Към целодневните детски градини се отнасят и специалните, оздравителните и детските градини в състава на обединените детски заведения.

Разпределението на градове и села е на базата на местонамирането на съответното учебно заведение.

В данните за преподавателите не се включва броят на временно заместващите и лекторите.

Във вечерните училища повишават образованието си граждани, без да се откъсват от производството.

Към единните средни политехнически училища са включени оздравителните (климатичните) училища, в които се учат, лекуват и укрепват здравето си ученици, боледували или предразположени към различни заболявания.

В училищата за обучение на бавноразвиващи се, трудно възпитаеми и с говорни недостатъци деца се получава основно образование и съответна подготовка за трудова дейност, а в училищата за глухонеми и слепи – средно образование.

Данните за занималните, общежитията, пансионите и столовете към единните средни политехнически училища и домове за деца и юноши са към 10.10. От 1977/78 учебна година занималните към общообразователните трудово-политехнически училища се трансформираха в полуинтернатни групи.

Професионално-техническите училища са със срок на обучение от 1 до 3 години. В тях се подготвят квалифицирани работници за промишлеността, строителството, транспорта, съобщенията и комуналното стопанство.

Завършилите професионално-техническите училища получават само работническа квалификация.

От учебната 1974/75 година започна трансформирането на професионално-техническите училища в средни професионално-технически училища.

От 1965/66 учебна година се обособиха средни професионално-технически училища с 3-годишен срок на обучение.

Завършилите получават освен работническа квалификация и средно образование.

Техникумите са средни училища със срок на обучение от 2 до 4 години за дневното и 5 години за вечерното и задочното обучение. В тези училища се подготвят специалисти със средно специално образование за промишлеността, строителството, селското стопанство, транспорта, търговията и здравеопазването.

Към икономическите техникуми се обособяват паралелки по специалността „Търговия“ и по „Стенография и машинопис“ с 3-годишен срок на обучение. Завършилите тези паралелки получават средно общо образование. Учасите се, преподавателите и завършилите са включени в средните професионално-технически училища.

Средните училища по изкуствата подготвят кадри по изобразителни изкуства, музика и балет.

Промените в групите специалности при професионално-техническите училища, техникумите и висшите учебни заведения се дължат на изменения в номенклатурата на специалностите.

От 1965/66 г. педагогическите училища към техникумите и училищата по изкуствата преминават към полувисшите институти.

От учебната 1974/75 година специалността „Разработка и експлоатация на полезни изкопаеми“, изучавана в техникумите, се преименува на „Миннодобивна промишленост“; а от 1977/78 учебна година – на „Минна промишленост“; от 1983/84 г. специалността „Химическа технология“ се преименува на „Химическа и каучукова промишленост“.

От учебната 1983/84 г. в професионално-техническите училища и средните професионално-технически училища се преименуват следните специалности: „Рудна и каменовъглена промишленост“ на „Минна промишленост“, „Електромашиностроене и уредостроене“ – на „Електротехника и електроника“, „Горско стопанство и дърводобивна промишленост“ – на „Горско стопанство и дърводобиване“, „Комунално-битови услуги“ – на „Обслужване“. Открита е нова специалност „Лека промишленост“.

От учебната 1981/82 година учашите се в професионално-техническите училища, средните професионално-технически училища, техникумите и училищата по изкуствата се наблюдават по единични възрасти до 19-годишна възраст, а след това – по групи възрасти: 20–25, 26–30 и над 31 години.

В данните за студентите и преподавателите в полувисшите институти до 1978/79 г. са включени и данните за филиалите към ВУЗ с 3-годишен срок на обучение. От 1979/80 г. те са включени в данните за ВУЗ.

До учебната 1975/76 г. данните за преподавателите са само за щатните. От учебната 1976/77 година в данните за преподавателите в полувисшите институти се включват и хонорарните преподаватели.

От учебната 1975/76 година Отделът за санитарни инспектори е обединен с Медицински институт № 1 – София. Броят на преподавателите в Полувисшия медицински институт е включен в този на медицинските техникуми.

От учебната 1976/77 година средните медицински училища се трансформираха в полувисши институти. Към тях се организира задочно обучение за повишаване образователното равнище на работещите средни медицински кадри.

От учебната 1980/81 година полувисшите медицински институти се трансформират в институти за подготовка на средни медицински кадри. Данните за тях са включени в таблиците за техникумите и училищата по изкуствата.

От учебната 1983/84 г. във висшите учебни заведения се преименуват следните професионални направления: „Разработка и експлоатация на полезни изкопаеми“ на „Проучване и разработка на полезните изкопаеми“, „Химическа технология“ на „Химично и металургично производство“, „Хранително-вкусовата промишленост“ на „Технология на хранително-вкусовата промишленост“, „Строителство“ – на „Архитектура, строителство и геодезия“, „Селско стопанство“ на „Селско и горско стопанство“, „Математика, естествени и хуманитарни науки“ – на „Университетски и педагогически науки“, „Електромашиностроене и електроуредостроене“ – на „Електроенергетика, електронно и електромашиностроене и уредостроене, автоматизация и съобщения“. Специалност „Право“ се включва в професионалното направление „Университетски и педагогически науки“.

В броя на студентите и завършилите са включени студентите-чужденци, но без българите, следвали и завършили в чужбина.

В данните за преподавателите във ВУЗ са включени и хонорарните преподаватели.

Данните са към 10.10., а само за ВУЗ – към 15.11.